

# EL SOCIALISTA

## ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

### SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.—Provincias, trimestre, 3.—Extranjero, 10  
NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

TELÉFONO, 4.463 :: Fuentes, 4. :: APARTADO, 637 ::

### ANUNCIOS

Cuota plana, 30 céntimos líneas; tercera plana, noticias, 2 pesetas línea.—Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

## LA PENNA DE MUERTE Planteamiento de una cuestión.

### Nuestra actitud.

Tenia que ocurrir como ha ocurrido. Los modernos periódicos son y deben ser perspicaces, aventurados y audaces si se quiere, y cuando el asunto no va hacia ellos, ellos deben ir hacia el asunto.

Por eso anteayer *El País* abordó de soslayo una cuestión que no tardaría en ser la única que apasione y la única que interese.

Horrorizado, como nosotros, el colega ante las tres cuchilladas trágicas de la guillotina en París, protestó energicamente contra el macabro espectáculo, y llamó «acto de apachismo ejecutado por la República» al funcionamiento de la terrible máquina. Pero entre líneas, abominando de la pena de muerte, se adivinaba un prolegómeno a la campaña que por desgracia vamos a tener que hacer en breve contra la pena de muerte y su aplicación en España.

Y a esta intención, que previamente calificaremos de humanitaria y piadosa, sin perjuicio de que en cercano día sea elevada a categoría de reclamación, y de reclamación de justicia en consonancia con la época, a esa intención, decimos, ya se ha opuesto un criterio temible, pues no procede de las derechas, donde se han respirado siempre vahos de sangre, sino de la propia inspiración ministerial, por boca de su más autorizado órgano en la Prensa, el *Diario Universal*, periódico ligado al conde de Romanones por poderosos vínculos.

¿Qué criterio es el del *Diario Universal*, el del conde de Romanones ó el del Gobierno en el asunto de la aplicación de la pena de muerte? De un modo abstracto, sin atreverse a puntualizar todavía, manifiesta el colega su disgusto por lo que llama «sentimentalismo» del periódico republicano, y se declara partidario de la aplicación de la terrible pena, diciendo a propósito de lo ocurrido en Francia, cuando por imperio un régimen de clemencia que ha enaltecido el nombre de M. Fallières, el país, por medio de sus Consejos, pidió para los grandes crímenes la intervención del verdugo Döblier:

«En realidad, esa conclusión, a que Francia llegó no por el camino de las disquisiciones filosóficas, más ó menos piadosas, sino por el camino de la experimentación, es también la conclusión final de teorías criminológicas, muy justamente en boga, según las cuales hay una categoría de delinquentes, contra los cuales, sea cual fuere su crimen, la sociedad sólo tiene un medio de actuar: la supresión definitiva.

«Semejante conclusión será dolorosa, cruel, si se quiere; pero frente a ella no es fácil poner otra si la sociedad ha de estar defendida: cierto que contra otro género de delinquentes los remedios pueden ser mejores, y a veces ni siquiera han de actuar sobre los delinquentes; pero contra los criminales incurables, feroces y perniciosos en la sociedad, la Ciencia moderna no ha señalado otros, ni podría señalarlos cuando en el campo médico se sostiene por muchos la necesidad de conciencia de rematar a determinados incurables para evitar así un mal mayor.»

Son esas teorías muy bien expuestas. Pero como todas las teorías, tienen el inconveniente natural de otras enfrentadas. Y estas otras ya las iremos exponiendo a medida que el equívoco y el eufemismo desaparezcan, y se diga clara y rotundamente que el criterio del Gobierno, respecto al caso de Rafael Sancho Alegre, es el aplicarle la pena que sufrieron Otero, Oliva y el cura Merino, por considerar al agresor de D. Alfonso XIII comprendido en el cuadro de «delinquentes» contra los cuales, sea cual fuere su crimen, la sociedad sólo tiene un medio de actuar, la supresión definitiva, palabras terribles que no pueden haber sido dictadas por el conde de Romanones, toda vez que éste se llama heredero de Carnot, y no debe olvidarse que en la herencia del desgraciado presidente del Consejo figuraba la abolición de la última pena.

Esperamos que la desusada velocidad que se le ha hecho emprender al

proceso de Sancho termine en breve con la sentencia que tengan a bien aplicar, dentro del Derecho, los magistrados de la Audiencia. Pero hemos tomado buena nota de lo dicho por el *Diario Universal*, y nos apresuramos a manifestar nuestra actitud futura, que será contraria en absoluto al levantamiento del patíbulo.

Al prejuicio que entranan las declaraciones oficiales del *Diario Universal* oponemos esa honrada y categórica manifestación nuestra.

### LETRA MENUDA

## Historia de medio ladrillo, contada por él mismo.

Me hicieron en un tejón y en un horno me cocieron, y el amo, con otros muchos y queridos compañeros de coción, me vendió un día a un contratista ó maestro de obras, que me introdujo entre una viga y un suelo, y allí me dejó pegado con tres puñados de yeso. Ya me creí que acababa mi existencia en aquel hueco, y lloré por verme libre y gemí por verme preso, pidiendo a todos los dioses un terremoto ó un incendio que convirtiese en ruinas aquel mi asilo postrero. Tuvo suerte. La piqueta, por no sé qué proyectos de ensanche, barrió la casa y me partió en dos fragmentos, uno que se llevó al mar en un volquete traicionero, y otro que es el que ahora tiene la palabra. Pasó el tiempo. Me guardé en un rincón cercano a un apedero ó estación ferroviaria, que yo no entiendo de eso, y allí he vivido hasta el martes al llegar el tren correo, hora en que hasta mi llegaron unos silbidos horrendos y gritos de ¡muera Cierval, en cuyo feliz momento una mano me cogió lanzándome en un supremo esfuerzo contra la gorra de un incógnito caballero, a quien no herí, por fortuna, pero luego, sonriendo, me recogió murmurando: «Este, pasará a un museo.» Y heme aquí, ya en la malista del susodicho viajero, envuelto en papel de seda y entre una caja de cerillos, dos pares de calcetines y varios medicamentos. ¡Soy feliz!... ¡Ya con un marco en las vitrinas me ve! ¡Al fin me immortalé! ¡Estoy loco de contento!

Por la copia, FIGARITA

### EN BELGICA

## Conclusión de la huelga general

(POR TELÉGRAFO)

Paris 26.—La vuelta al trabajo, a consecuencia del acuerdo del Congreso extraordinario, se efectúa lentamente.

La decisión ha sido acogida con frialdad por el Centro del país y los Centros industriales.

En Amberes la población ha adquirido su animación.

Algunos patronos han tomado represalias, despidiendo a los obreros que han tomado parte en la huelga; otros han querido continuar con los *travailistes*.

Se ha organizado una manifestación contra ellos y han tenido que marcharse.

En Bruselas también se han tomado represalias por los patronos. En dos fábricas de obras de corteje y en una de pelería han sido despedidos los obreros.

En Lieja se ha vuelto al trabajo y a la actividad; los metalúrgicos se resisten aún.

El lunes la vuelta será general.

El diputado socialista Vanderminer ha manifestado que acaso muy pronto surja una huelga económica en Charleroi; ha dicho también que es probable que el año que viene se plantee otra huelga política, y con toda seguridad de no resolverse el problema planteado ahora al Parlamento.

Las sopas comunistas se siguen suministrando a los niños.

En Bruselas la normalidad se ha restablecido.—Gómez de Pabán.

## En pro de un ferrocarril.

(POR TELÉGRAFO)

Vigo 25.—El Faro de Vigo publica hoy un artículo solicitando la construcción de una línea férrea directa de Vigo a Lú, con ancho de vía francesa, que atraería a este puerto todo el tráfico europeo y americano, proporcionando innumerables ventas.

La opinión, interesada en esta iniciativa, confía en que será recuadada por las Corporaciones y entidades económicas.—C.

## Contra el régimen zarista

(POR TELÉGRAFO)

Berlin 25.—Se anuncia que la policía ha descubierto una nueva organización revolucionaria que tenía por objeto derribar el régimen actual.

Venticuatro hombres y mujeres han sido detenidos.

## Espanoles:

Nuestro Gobierno muéstrase indiferente respecto de la crisis económica que atraviesa nuestra Nación. Si la pobreza de la industria y el comercio impele al pueblo a la emigración, es cosa que no le preocupa. En cambio tiene el propósito de gastar unos millones en buques de guerra, que, después de construídos, necesitarán de nuevos millones cada año para su dotación.

## Obreras y obreros:

Los industriales, comerciantes y propietarios de las tierras, que viven de vuestro trabajo, miran con pasividad el derroche del Tesoro público, dedicado en su tercera parte a los gastos de Guerra y Marina; si las contribuciones aumentan, ellos elevarán el precio de los artículos de su producción y empeorarán las condiciones de vuestro trabajo. Sois vosotros los más interesados en desbaratar los planes guerreros del Gobierno, levantando con perfecta unanimidad contra el proyecto de aumentar los armamentos!

### PROPAGANDA SOCIALISTA

## Pablo Iglesias en Andalucía

### En Jaén.

Jaén 25.—En estos instantes acaba de celebrarse el mitin societario a que hizo referencia en mi telegrama de hoy.

El acto, con inusitada esplendidez, ha tenido lugar a las nueve de la noche en el teatro Corvantes, que se hallaba completamente atestado de público de todas clases sociales. Algunas plateas estaban ocupadas por bellas hijas del pueblo.

En el escenario, una numerosa representación de casi toda la Prensa local.

Reinaba gran entusiasmo por oír el verbo honrado de Pablo Iglesias.

Hubieron, en primer lugar, los compañeros José Morales, que preside, y Francisco Ramírez, de la Agrupación socialista de Mancha Real. Ambos oradores fueron aplaudidos calorosamente.

Tocó después el turno a Pablo Iglesias, que apenas se levantó para dirigirse al auditorio, fué saludado con frenéticos aplausos. Su discurso ha sido de carácter puramente societario.

Demostó, con palabra sencillísima y argumentos de gran peso y fácil comprensión para los trabajadores, que el obrero no puede conseguir mejora alguna si pretende alcanzarla individualmente, de donde nace la urgencia de la asociación.

El tema ha sido tratado desde distintos puntos de vista, entre ellos los referentes al político y al económico.

Durante el transcurso de un párrafo en que el orador pone de relieve las penalidades que acompañan desde la cuna al hijo del trabajador, algunas mujeres se llevan el pañuelo a los ojos para enjugarse las lágrimas.

Al terminar su magnífico y concienzudo discurso, Pablo Iglesias fué ovacionado.

El mitin terminó a las once y media. Desde el teatro hasta la fonda en que se hospedó el anciano luchador, que conserva un espíritu mozo, fué acompañado por muchos compañeros y bastantes republicanos, entre los que figuraban el jefe de los federales, Sr. Fernández del Pozo.

El discurso de Iglesias ha impresionado gratamente a los trabajadores, y de seguro será beneficioso para la organización societaria de todo el proletariado jaenés, uno de los que más sufren las iniquidades de la explotación.

Mañana, en el tren correo, marchará nuestro compañero a Torredonjimeno, donde se propone celebrar otro mitin.

Para asistir al de hoy han venido a Jaén obreros de varios pueblos limítrofes.—A. Avalos.

### En Bailén.

Bailén 25.—Aprovechando la circunstancia de visitar Lú y La Carolina el *leader* del Socialismo español, Pablo Iglesias, los compañeros de Bailén marcharon a Lú para visitarle y con principal objeto de que tomara parte en un mitin organizado en ésta. Pablo Iglesias aceptó, y en la tarde del día 22 llegó a Bailén, donde le le hizo un cariñoso recibimiento.

En vista de las dificultades que se encuentran para adquirir local donde celebrar el mitin acordado de ésta, D. Cristóbal Marín, cedió gratuitamente el amplio patio de su casa, donde se instaló una tribuna.

Cuando llegó Pablo Iglesias al local, una estruendosa ovación saludó al *leader* del partido socialista. Les dos patios y la calle estaban abarrotados de obreros, entre los que había un centenar de mujeres.

Se calcula en 2.000 personas los concurrentes al acto.

A las nueve y treinta empieza el mitin. Juan Seria, presidente de la Federación, presenta a Pablo Iglesias, y manifiesta que el acto es exclusivo momento de propaganda societaria.

Manuel Rodríguez, secretario de la Federación, pide benevolencia al auditorio por atreverse a dirigir la palabra sin grandes dotes oratorias.

Exalta a que el obrero se asocie, único medio de llegar a conseguir sus ideales de emancipación. Es aplaudido.

Francisco Hortal, abogado.

Saluda al pueblo; se erige en defensor de la clase obrera; dice que Pablo Iglesias viene a Bailén a saturar de ideas sanas a los obreros.

el idioma! Todo trabajador es enemigo de los explotadores. Pone ejemplo con la huelga del Paso de Calais, donde los obreros franceses fueron apoyados por los ingleses.

La Asociación es el arma con que cuenta el obrero para su defensa.

Habla a las mujeres en lo que respecta a las cuotas que integran las cajas de resistencia, las cuales son cantidades reproductivas.

Además, el obrero acobardado no piensa en la taberna ni en otras cosas; en cambio, adquiere ilustración y cultura.

Las fuerzas obreras no solamente sirven para la asociación, sino para combatir al caciquismo, pidiendo no cosas caprichosas, sino prácticas. Expone la conveniencia de la unión en el orden municipal, provincial y parlamentario.

Cita la fuerza de voluntad que necesita el obrero hasta conseguir su ideal; pero lo que se desea tiene que costar algún esfuerzo. Cita, igualmente, como ejemplo, la lucha tenaz que mantiene consigo mismo, explicando su vida.

Ataca duramente a las tabernas, pues el alcohol perjudica moral y materialmente al obrero, y expone la índole de perjuicios y trascendencias que ocasiona.

El cariño no está en los labios—dice—; el cariño se expresa con hechos.

Todos los que producen deben de disfrutar de los beneficios de la tierra.

Una enorme ovación premia el brillante discurso del *leader* del Socialismo, que ha durado hora y media. Se dan vivas a la Unión General de Trabajadores, a los obreros de Bailén y a la Internacional, desfilando el público en el mayor orden.

Hoy, 23, ha marchado Pablo Iglesias a Jaén, y desde la capital irá a Andújar.

Por ser hora intempestiva le han despedido cantos trabajadores, pues el coche sale de Bailén a las cinco y media de la mañana.—M. Nieto.

### En Lucena.

Lucena 25.—Ha llegado en el tren correo nuestro querido compañero Pablo Iglesias, continuando su viaje de propaganda por esta región.

A esperarle acudieron millares de trabajadores, que le acompañaron, lanzando entusiásticos vivas al Socialismo y al veterano maestro.

En la localidad existía inusitada expectación desde que se conoció la visita de Iglesias.

Después se celebró un mitin, en el que tomó parte nuestro diputado. La concurrencia fué inenarrable. El orador pronunció un magnífico discurso de propaganda societaria, lleno de prudentes consejos y de una doctrina francamente socialista.

El auditorio interrumpió a Iglesias en varios puntos de su peroración, aclamándolo con verdadero entusiasmo. Al terminar le tributó una ovación, reveladora del cariño que le tiene la clase obrera en Lucena.

Las palabras del maestro han producido gran impresión en todo el mundo, y más especialmente entre los trabajadores.

Iglesias saldrá inmediatamente de aquí para proseguir su viaje de propaganda.—C.

## Los armamentos, por fuerza

(POR TELÉGRAFO)

Berlin 26.—Se han reunido los Individuos del Comité de presupuestos.

El canciller ha insistido en la necesidad de que se aprueben, en vista de los acontecimientos políticos de Oriente.

El *Forbes*, órgano del Partido socialista, denuncia el hecho como una habilidad para sacar adelante la política militarista.—Otto Braun.

## POBRES Y RICOS



— ¡Atrás, importunos, que vamos a cenar!

EN EL AYUNTAMIENTO

La inversión del dinero del pueblo.

Una sesión movidita. — Concejales a París. — El fiscal y nosotros. — El Dos de Mayo. — La Fiesta del Trabajo y los obreros municipales. — El matute y la salud pública.

Abre la sesión el Sr. García, primer teniente de alcalde, en sustitución del Sr. Ruiz Jiménez, ausente de Madrid, a las once y media minutos. A la sesión concurren 16 concejales de la Conjuración, entre ellos los compañeros Barrio, Quejido, Mora y García Cortés. Los escaños de los monárquicos aparecen en la más completa desolación. ¡No asiste más que el señor Peral! ¡Oh, diligencia coronada!

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior. El alcalde da lectura del siguiente telegrama: «Señor alcalde presidente de Madrid (España). Soy intérprete de mis colegas del Consejo Municipal de París para rogar a usted tenga a bien aceptar la invitación de nuestra Asamblea comunal, para que acuda, acompañado de algunos de sus colegas, con ocasión de la visita a París de S. M. el rey de España. Tendríamos mucho gusto, dadas las cordiales relaciones entabladas desde hace muchos años entre nuestras dos Municipalidades, en festejar a los representantes de Madrid, afirmando que los lazos que unen a nuestros dos países ligan igualmente a nuestras dos capitales.

No dude usted, señor alcalde, de mis sentimientos de muy cordial simpatía. Firmado, Enrique Galli, presidente del Consejo Municipal de París.»

Se acuerda dar las gracias al Consejo Municipal de París, aceptar la invitación y facultar al Sr. Molinas para que designe la Comisión aludida. Al anterior despacho se ha contestado con el telegrama siguiente: «Enrique Galli, presidente Consejo Municipal París.

Enterado este Ayuntamiento, en sesión de hoy, afectuosos telegrama de V. E., acordó aceptar con gratitud dicha invitación Consejo Municipal París para que, con motivo de su viaje de D. Alfonso, acuda a esa capital representando de este Municipio, que se honrará expresando personalmente a V. E. y a ese Consejo sentimientos de nuestra constante y cordial amistad. — Alcalde interino, Francisco García Molinas.»

Las denuncias de Valdivieso. Después de dar cuenta del despacho ordinario, el Sr. Catalina se ocupa de la denuncia presentada al Juzgado por el señor Valdivieso, referente al empleo de obreros municipales en obras particulares. Pide que se abra por el Ayuntamiento un expediente para depurar responsabilidades. Una es la acción, dice, de los Tribunales de Justicia, y otra administrativa. El conclave asiente y termina preguntando si la Alcaldía ha tomado cartas en el asunto.

El Sr. Molinas, que pone cara de risa por aquello de a mal tiempo buena cara, manifiesta que en este asunto es más el ruido que las nubes; que el sport es una cosa admirable para la salud de los vecinos; que no hay lugar más amplio para la fiesta de los exploradores; que había que nivelar el camino municipal de entrada con el campo del Athletic Club y luego el mismo campo; que no han sido más que 35 obreros municipales con dos capataces los empleados en las obras; que el campo de sport es, con efecto, propiedad particular, pero que otras veces se han hecho cosas parecidas. «Aquí tenéis—añade triunfador el orador—la que queda reducida la gravísima denuncia!»

«Gravísima, sí», exclama el Sr. Valdivieso. Agrega luego el Sr. Molinas, desconcertado por la interrupción del Sr. Valdivieso, que espontáneamente ordenó que se iniciara el expediente, y que ha dado traslado de las informaciones hechas sobre la cuestión por El País y El Socialista al fiscal para que le amparen en su honor.

El Sr. Aragón habla, tratando de echar un capote al Sr. Molinas, que ha quedado muy mal; pero los Sres. Valdivieso y Llorente le interrumpen, cortándole el hilo del discurso, diciéndole que no está dentro de la cuestión.

El Sr. Aragón, sorprendido, se sienta. El Sr. Valdivieso «cabe historia del asunto». Manifiesta que siendo como es el señor García Molinas un concejal denunciado no debe ocupar el «elevado sitial que ocupa». (Con efecto, el Sr. Molinas sigue tranquilamente presidiendo. ¡Qué delicadeza!) Pues no encuentro muy bien, le repite, retrográndose con fruición en el «elevado sitial» el alcalde accidental.

Prosigue el Sr. Valdivieso: Cerca de 40 obreros se llevan empleados desde el penúltimo miércoles. Dice que presentó la denuncia en el Juzgado después de conocerla el Sr. Ruiz Jiménez, y denuncia que a más de esas obras abusivas se han llevado a ellas al «lugar de autos», contra lo dispuesto en la contrata del servicio.

Restituyó el Sr. Molinas, diciendo que las denuncias obedecen a que las obras se hacen en sitio donde va a concurrir el rey. Restituyó, puntuando el asunto, el señor Valdivieso, e intervino el Sr. Aragón para dar un bajonazo al debate. En tanto se tramita el expediente no debe tratarse la cuestión.

Es verdad, exclaman a coro los monárquicos, y se pasó a otros asuntos, ORDEN DEL DÍA

Sin debate se aprobaron varios dictámenes. Sobre el dictamen proponiendo que se conceda el arrendamiento del solar, propiedad de la villa, núm. 15 de la plaza de la Cebada, para instalación de recreos; habla el compañero Quejido para solicitar que se determine el valor del terreno y el canon que le corresponda pagar, como se hace con todos los demás dictámenes de este estilo.

Se acordó que el asunto volviera a la Comisión. También habló Quejido del dictamen concediendo licencia para construir una casa en el núm. 30 de la calle de Buzón-Vista, y denuncia que en los planos de la casa aludida hay dos habitaciones sin ventilación ni condiciones higiénicas, revelando esto la facilidad con que los señores arquitectos municipales aprueban las obras de Madrid.

Sobre el dictamen proponiendo el nombramiento de un profesor gratuito de guitarra y laúd de la primera escuela de sortadomus y ciegos, el compañero Quejido observa que si la plaza es necesaria debe, desde luego, remunerarse, y si no debe prescindirse de profesores gratuitos que

concluyen por figurar en el presupuesto como funcionarios municipales. Fué retirado el dictamen.

Patriotismo de percalina. Se leyó una proposición para que se celebrase la fiesta del 2 de mayo. El compañero Quejido la combatió, diciendo que es ridículo que al cabo de ciento y pico de años se trate de conmemorar cosas que no pueden entusiasmar mas que a gente pegada al pasado. El progreso de los tiempos exige que miremos hacia adelante, y estas fiestas son contrarias a la obra de pacificación universal que persigue la Humanidad.

Además resulta verdaderamente extraña esta propuesta en la misma sesión en que el Ayuntamiento de la capital de Francia no ha aceptado la invitación que acabamos de escuchar al iniciarse la sesión.

A pesar de que el autor de la proposición, Sr. Reyes, dijo, después de eruditas y amenas divagaciones históricas, que había «pulsado a la opinión de Madrid» y que era favorable a aquella, fué retirada para mejor ocasión.

Preguntas de Quejido. El compañero Quejido se ocupó de la más o menos encubierta prohibición impuesta a los obreros municipales para que concurren a la Fiesta del Trabajo. Recordó que la Federación de obreros municipales solicitó que se considerara fiesta ese día, y que la Comisión, previo informe del Sr. Nogueras, se había mostrado de acuerdo con la demanda. «Por qué no empiezo desde este año a disfrutar de eso beneficio?»

Habló a continuación de los grandes abusos que se cometen con motivo de los adornos que el Ayuntamiento hace con sus flores y sus obreros en los salones y fiestas particulares. Desde 1.º de Enero de 1912 se han realizado 128 adornos de esta especie, dando lugar a que se inviertan 2.560 jornales y 768 portes, aparte de otros perjuicios que ha experimentado el Ayuntamiento en material.

Preguntó, por último, en qué estado se encuentran los trabajos de la Comisión encargada de estudiar la revisión del contrato con la Compañía del gas. El Sr. García Molinas, con el auxilio del Sr. Buendía, pretende justificar lo que sucede con la petición de los obreros municipales, y luego, sin apoyo de nadie, se hace un lío al hablar de los abusos denunciados por Quejido en lo de los adornos.

El Sr. Alvarez Arranz manifestó que la Comisión del alumbrado público no se reúne casi nunca, a pesar de sus requerimientos. García Cortés interviene para manifestar que la Comisión se reúne muy de tarde en tarde, y que a la última reunión que se celebró no concurre más que el Sr. Ruiz Jiménez y el orador.

El Sr. García Molinas dijo que mañana mismo se reuniría la Comisión. Barrio tarca en el debate para decir que lo que se pretende es que unos por otros no renega resolución y los obreros del Municipio no puedan celebrar la Fiesta del Trabajo.

No me explico tantas dificultades, pues con que el 1.º de mayo se haga lo que se hace los domingos está resuelto el asunto. Hicieron otros ruegos los Sres. Plaza, Aragón y Ortueta y Martín Pindado. Rosón se lamentó de que los concejales sigan presidiendo las corridas de toros, a pesar del acuerdo recaído en la taurófila cuestión.

Preguntas de Cortés. García Cortés manifiesta que por una curiosa paradoja, al día siguiente de ocuparse el Ayuntamiento y los tenientes de alcalde de los medios de evitar los accidentes del trabajo haciendo que los andamios reúnan las condiciones que marcan las Ordenanzas municipales, ocurren más accidentes que nunca.

Preguntó qué castigos se ha impuesto a los dueños de las obras donde ocurrieron esos accidentes. Se ocupó luego de los vigilantes sanitarios, diciendo que no debe hacerse trabajar en la conducción de tránsito a los que acaban de estar en funciones veinticuatro horas, y pidió que se modificase una disposición que ha dictado la Alcaldía prohibiendo que los vigilantes hagan decomisos en las tiendas sin previa autorización.

Esta medida—añadió—favorece al matute y a algo que es peor todavía: a que Madrid consuma carne que por las condiciones en que se transporta—en carros de basura a veces—constituye un grave peligro para la salud del vecindario. Censuró al gobernador porque no clausura los Mataderos que circundan Madrid, que son los cuarteles generales del tifo y del matute.

Hablaron sobre el particular los señores Plaza y Molinas. Concejales a París. La Comisión que irá a París en nombre del Ayuntamiento de Madrid la formarán los Sres. Aragón, Rozalem, Buendía y Alvarez Arranz.

La minoría socialista ha sido invitada para designar un representante en la Comisión. Ha de elinado el honor.

EL TEXTO DEL DECRETO PREAMBULO Señor: La evidente contradicción que existe entre los preceptos constitucionales que consagran la libertad de conciencia y las disposiciones legales que incluyen en el plan de primera enseñanza el estudio obligatorio de la doctrina cristiana y nociones de historia sagrada, señaló al Gobierno el deber ineludible de dictar una regla que resolviera el conflicto.

Para cumplir en debida forma, el Gobierno, atendiendo a los trámites legales, se dirigió al Consejo de Instrucción pública pidiéndole su informe exclusivamente sobre el medio de afianzar los preceptos que rigen la enseñanza primaria con los principios constitucionales, habiendo este alto Cuerpo examinado el punto sometido a su deliberación con un saber y diligencia que el Consejo de Ministros proclama y aplaude con estricta justicia.

Los delicadísimos y trascendentales problemas que la educación de la infancia sufre, singularmente en cuanto afecta a la formación de su conciencia, han sido desentrañados en luminosísimos debates sobre el dictamen y los diversos votos particulares en que se ha corroborado la competencia pedagógica de sus respectivos autores. Aun cuando la consulta sometida al Consejo de Instrucción pública no hubiera tenido otra trascendencia que promover estos debates y concentrar la atención de los señores consejeros y del espíritu público sobre cuestiones que tan íntimamente afectan a la Patria, como la preparación de las generaciones futuras para la vida, el Poder público se felicitaría de haberla iniciado.

Emitió por mayoría el dictamen del Consejo de Instrucción pública, el Gobierno ha estudiado detenidamente las diversas opiniones aducidas, las razones expuestas y las aspiraciones formuladas por los intérpretes de los distintos criterios que inevitablemente se agitan en torno de esta gran cuestión, reconociendo el espíritu equidistante de los criterios extremos expresados formula el decreto que someto a la firma de V. M.

Hubiera deseado el Gobierno, apreciando la necesidad unánimemente sentida por el Consejo de Instrucción pública, que la enseñanza religiosa adquiriera mayores desenvolvimientos para que llegase al corazón, a la inteligencia y a la conciencia del niño; pero entiende que no son estos ni el lugar ni el momento oportuno para buscar las soluciones apropiadas a tal empeño, como tampoco lo son para regular el derecho de los que, siendo católicos, desearan no someter a sus hijos a la enseñanza oficial de las mencionadas materias, cuestiones ambas que no fueron comprendidas en la consulta dirigida al Consejo de Instrucción pública.

Reconoce, desde luego, que los puntos a que este decreto se contrae están indudablemente relacionados con más amplios problemas, que afectan a la organización, al contenido y a los métodos de la instrucción primaria en España; pero el Gobierno se ha abstenido de entrar en ellos por entender que no corresponde a sus facultades dispositivas ni al fin que en el actual instante se propuso.

En atención a lo expuesto, el ministro que suscribe, de acuerdo con el Consejo de Ministros, tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto:

REAL DECRETO En atención a las razones expuestas por el ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, y de acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Las enseñanzas de doctrina cristiana y nociones de historia sagrada continuarán figurando con carácter obligatorio en el plan de estudios de las escuelas públicas de instrucción primaria.

Artículo 2.º Quedarán exceptuados de recibir las hijas de los padres que así lo deseen por profesar religión distinta de la católica.

Artículo 3.º Para la ejecución de este decreto se dictarán por el Ministerio de Instrucción pública las reglas oportunas.

Para lecciones, la Historia. La Epoca dió anoche una prueba de ecuanimidad relativa no enfadadosos demasiado por lo que a Cierva le ha ocurrido en La Coruña. Parece que no le ha sorprendido mucho la silba al colega, a juzgar por los templados comentarios que hace, y es que, a nuestro juicio, pesa sobre la casa conservadora la realidad histórica y se rinde inconscientemente a este peso. Si sigue así y se acude el lastré quedarán incapacitados las antiguas Cortes aragonesas.

Pero como el inventario de la labor favorable a la clase obrera realizada por Cierva en Gobernación, y nos recuerda sus medidas respecto de canchinas y economatos, de la policía de las tabernas, del comercio de las armas de fuego, de las corridas de toros, de las casas de préstamos, de las instituciones de Beneficencia, etcétera, etc., preguntando: «¿A quién, sino al proletariado, directamente aprovecharán?, refiriéndose a esas medidas.

¿Y qué? ¿Qué hizo con eso sino cumplir un deber fundamental de su cargo? Y al dictar esas medidas, que en la práctica han resultado casi todas ellas inaplicables, extemporáneas y contraproducentes, ¿guió su amor a la clase obrera o una necesidad ineludible de aquellos momentos?

Para deducir de todo eso que Cierva no merece la repulsa del proletariado español, tan oportunamente exteriorizada en La Coruña, no ha tenido en cuenta La Epoca que frente a eso haber en la contabilidad del ex ministro hay un formidable debe con cifras rojas.

Y puestos en un platillo de la balanza todos los beneficios que casualmente pudo producir Cierva, y los cinco fusilados en Montjuich en el otro platillo, éste cederá al peso del plomo que mató y de la sangre que se vertió incesantemente.

Los hechos son estos, y son, además, inexorables. La guerra de Oriente (POR TELÉGRAFO) Londres 25.—La Conferencia de embajadores ha invitado a los representantes de los países balcánicos a que éstos nombren cuanto antes los delegados que han de intervenir en la ultimación de la paz definitiva.

También han acordado exigir a Montenegro que abandone a Soutari, orden que será comunicada mañana.—Bernard Murdoch. ¿Qué hará Montenegro? Viena 25.—Telegramas de Cetigne dan cuenta de que el rey Nicolás ha hecho públicas manifestaciones de que no abandonará a Soutari, que tantas sacrificios ha ostentado a Montenegro.

Se ha mostrado decidido a no acatar indicación alguna de las potencias en aquel sentido.—Karl Peters. Austria sola. Londres 25.—Desde Viena dan cuenta de los propósitos de Austria ante el nuevo conflicto planteado por la rendición de Soutari.

Son aquellos pedir a la Triple entente su concurso para coaccionar a obligar a Montenegro a la evacuación de aquella plaza, y de no conseguirlo, invitar a Italia a que le preste su cooperación con aquel fin.

Pero en Rusia, como en Italia, la opinión es favorable a Montenegro, habiéndose manifestado bien claramente en las demostraciones de júbilo y entusiasmo con que ha sido acogida la rendición de Soutari y su ocupación por los montenegrinos.

Así, pues, es casi seguro que Austria se quede sola en su empeño, aunque no es empresa que asuste a Austria pelear con Montenegro.

Ya tiene preparados 60.000 hombres nada menos para invadir aquel pequeño Estado. Y hasta hay un plan admirablemente trazado y ultimado. ¡Pobre Montenegro! Y cuán grandes empresas acomete Austria.—Bernard Murdoch.

Botín del sitio.—El rey, aclamado. Viena 26.—La guarnición de Soutari ha acampado a 20 kilómetros al Norte de la plaza. Los montenegrinos han tomado 120 cañones, 40 piezas de tiro rápido y muchas armas y municiones.

El rey de Montenegro, el antiguo ladrón de carneros, como le llaman, ha sido aclamado por las viudas, los huérfanos y los ancianos. Para solemnizar el triunfo se organizó ayer una procesión cívica con antorchas, asistiendo toda la población de Cetigne.—Karl Peters.

FEDERACIÓN DE JUVENTDES SOCIALISTAS A las mujeres socialistas. Teniendo la Federación nacional de Juventudes socialistas el propósito de realizar una intensa campaña para organizar Grupos femeninos y dar vida, robustecidos, a los hoy existentes, ruega a los ya constituidos le manden sus direcciones a la mayor brevedad a la Casa del Pueblo, Madrid, para llevar a cabo la campaña que se propone y en la que tiene grandes esperanzas.

Estamos seguros que de ella hemos de obtener grandes beneficios para nuestras ideas. Conferencia en la Casa del Pueblo. A las siete de la tarde se dará en el salón de actos de la Casa del Pueblo la primera de las conferencias organizadas por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

D. Alfonso Benito Alfaro disertará sobre «La plaga del tetrismo». La entrada será pública. EN ALSACIA-LORENA La nueva ley militar. (POR TELÉGRAFO) Berlín 25.—En la segunda Cámara de Alsacia-Lorena se ha discutido la interposición socialista, preguntando el diputado Peirotos al Gobierno si había dado orden a los delegados de Alsacia-Lorena en el Consejo federal de votar en favor de la nueva ley militar.

Zorn de Buiach, secretario, ha contestado que el staththalter había dado instrucciones en el sentido del voto favorable por lo que considera que las nuevas leyes militares, son medidas puramente defensivas, que sólo tienen por objeto rechazar ataques eventuales del extranjero.

Finalmente, después de una larga discusión, la moción socialista ha sido desechada, y una proposición del diputado Labrosse, que dice: «Habiendo escuchado la Cámara sus manifestaciones del Gobierno manifiesta su sentimiento por no corresponder la actitud que ha adoptado a las ideas de la opinión pública en Alsacia-Lorena», ha sido aprobada por 47 votos contra cinco.

En los Centros oficiales del Imperio ha causado una viva impresión. UN CASO ESTUPENDO Gabriel Alomar, derrotado. Estamos acostumbrados a ver toda clase de horrores jurídicos, administrativos, políticos y económicos; pero esto no basta para que nos sonrrojemos de ira y de vergüenza cada vez que la fiera de que disponen los de arriba es lanzada con las fauces abiertas sobre la razón y la justicia, y zarpa limpio se apodera de la lógica social y la devora.

Lo ocurrido con Alomar, con el gran pensador, poeta y filósofo, honra de España, es un caso que subleva a todas las conciencias. Se presentó a unas oposiciones a la cátedra de Literatura del Instituto de Barcelona, y ya se suponía la brillantez de sus ejercicios que realizó personalmente de tanta intelectualidad y de cerebro tan privilegiado.

Pues bien; el Tribunal de oposiciones, para ignominia suya, votó a favor de un señor García que nadie conoce ni nada de notable hizo en los ejercicios. Sólo un voto, el de D. Rodolfo Gil, obtuvo el sabio Alomar. Todos los demás vocales, presididos por el que hemos convenido en llamar «ilustre académico» Sr. Rodríguez Marín, votaron al Sr. García.

Este es un catálogo de los más fervientes y conocidos en Oviedo, donde ha bolido en cofradías y Adoraciones nocturnas, aunque jamás ha hecho labor literaria que merezca la pena. Pero como Gabriel Alomar es un pensador veterano y el Tribunal de oposiciones era completamente nuevo, no es dudosa la elección entre un sabio a la moderna y un sacristán honorario.

Ya no tiene remedio y hay que resignarse. Pero resignándonos a nuestro modo, que es con reservas mentales, protestamos asquados contra esta ineficaz jugada reaccionaria, y enviamos al gran Alomar un saludo y el testimonio de nuestra admiración, como desagravio a la feroz injusticia de que lo ha hecho víctima el clericalismo.

POR LOS AIRS (POR TELÉGRAFO) Calda de Gisbert. Medina del Campo 25.—Ayer noche, a las diez, llegó el aviator Gisbert, que a las cinco de la mañana emprendió el vuelo París-Madrid concurando a la copa Pomery.

Se ha visto obligado a aterrizar por haber sufrido averías el aparato, un monoplano Morano. El aterrizaje fué bastante arriesgado por las malas condiciones en que se encontraba el aparato que ya a muy escasa altura de la vuelta, cayendo en tierra y quedando el aviator debajo.

Inmediatamente se acudió en auxilio de éste, que, afortunadamente, resultó ileso de la caída. En cuanto reparó las averías reanudó su viaje a Madrid.—G.

adelanto. Si acaso, una puñalada trapea a los miles y miles de ciudadanos españoles que, sin profesar otra religión distinta de la católica, no están conformes con ésta o no lo están con ninguna.

¿Es que la libertad de pensamiento es una conquista de la civilización reservada para un remoto porvenir? ¿Es que no está ya en actividad en otros pueblos que saben guardar más respeto a los derechos de los ciudadanos?

Los ateos, los que no creen en ningún Dios, ó simplemente los que, aunque crean, tienen suficiente cantidad de sentido común para entender que los catecismos y las historias sagradas de texto están llenos de majaderías y monstruosidades—de inmundidades resplandecientes en muchos casos—, tienen, forzadamente, que hacer una profesión de fe budhista, ó mahometana, ó protestante para impedir que a sus hijos se les atormenten el cráneo con esa terraja que se llama enseñanza religiosa católica. Y este es el respeto a las conveniencias que guardan los que gobiernan.

Pero aun no está terminado todo. En el tercer artículo anuncia que se dictarán las reglas oportunas para la ejecución del decreto. ¿Qué reglas molestas, imposibilitadoras, no serán éstas, dictadas por un Ministerio liberal? Probablemente sucederá con esas reglas lo que con las que regulan el matrimonio civil: que a fuerza de impedimentos, dificultades y chinchorrierías, acaban por desesparar a los que quieren unirse en esa forma racional y avanzada.

Para cosa tan sencilla y justa como que al niño se le enseñe como quiera el padre, tendrá éste, con seguridad, que presentar más documentos y llenar más expedientes que un cacique riñeno para que le nombren jefe de nuestra zona africana.

Ya dice el preámbulo que «no son éstos ni el lugar ni el momento oportuno para regular el derecho de los que, siendo católicos, desearan no someter a sus hijos a la enseñanza material de las mencionadas materias». Nunca es momento oportuno para hacer obra sincera y real de libertad de conciencia, libertad absoluta, que es a lo que deben tender todas las reformas de los Gobiernos en esta cuestión, que es lo que deben pedir los hombres avanzados, sin detenerse a perder el tiempo en estas bagatelas con que se pretende apartar su vista de otros problemas de más enjundia.

Y esperar eso de la iniciativa de los liberales es una muestra de inocencia paradisiaca. ¡Los liberales! En estos momentos en que han promulgado el ridículo decreto, vergonzosamente sometido a los ocultos deseos de los clericales, éstos, mientras les llaman enemigos de la Iglesia, se están tapando la boca con las manos para que no se trasluzca su sonrisa...

Farsa en los unos y en los otros; farsa en todos, que no lleva trazas de concluir hasta que el pueblo, espectador paciente y resignado hoy, suba al tablado y arroje briosamente a todos los faranduleros que están gesticulando en él...

SE QUEDAN SIN LUZ EN NANTES ¿Quieren ustedes marcharse? (POR TELÉGRAFO) París 25.—Nantes se halla a punto de quedarse a oscuras. Los obreros de la fábrica de gas se han declarado en huelga. El conflicto tiene por origen la inminente sustitución que desea hacer la Compañía de unas máquinas por otras que suprimirían al 60 por 100 del personal. Desde hace seis meses las negociaciones entre obreros y patronos habían comenzado, pidiendo los trabajadores la reducción del número de horas de trabajo, de doce a ocho, con objeto de que se despidiera a menos compañeros.

No logrando entenderse han manifestado ir al paro, y tranquilamente se han instalado en la fábrica, negándose a salir. El secretario del Sindicato, M. Etourneau, concejal, los acompaña.

Las autoridades reclamadas por los patronos han enviado un fuerte destacamento de gendarmería y de guardias a los órdenes del comisario central.

El secretario de la Prefectura ha parlamentado con los trabajadores y ha logrado hacerles salir por la mañana. Son un número de 300. El prefecto y el alcalde procuran dar solución al conflicto.

La vida obrera en Barcelona. Sin temor a ser desmentido, puede afirmarse que en ninguna otra ciudad del mundo ha experimentado la organización obrera tantos contratiempos como en Barcelona.

Potente unas veces, por meterse en empresas cuya realización era imposible en aquel momento ha caído en la desorganización y la derrota, para empezar de nuevo; mas apenas reconstituidos los cuadros, el azote gubernamental ha causado estragos tremendos, siendo necesario luego recomenzar la labor.

Desde los primeros atentados dinamiteros, desde las bombas de Pallás, del Liceo y de los Baños, cada una de las cuales fué seguida de largos períodos de represalias contra los individuos y contra las organizaciones; desde entonces hasta el último atropello político realizado a raíz de los sucesos no ocurridos en septiembre de 1911, es interminable el número de ocasiones en que la Asociación ha alcanzado relativa importancia, para caer después hasta los linderos de la muerte.

Hoy estamos en período de prosperidad organizadora. En los últimos meses se han constituido buen número de Sindicatos, y otros que llevaban vida anémica van nutriendo sus filas con nuevos componentes. ¿Hasta cuando durará este estado de cosas? ¿Será un nuevo atropello gubernamental lo que dará al traste con las fuerzas que se van acumulando, ó será otra vez la imprevisión y la impaciencia de los mismos obreros al pretender realizar empresas superiores a sus fuerzas?

¡Ojalá haya terminado para siempre el turbulento período atravesado! ¡Ojalá los Gobiernos y sus representantes supieran inspirarse en el amplio criterio de libertad y de tolerancia que demandan los tiempos modernos! Con esto y con las dolorosas enseñanzas que pueden recogerse de los he-

chos ocurridos durante un larguísimo período, podríamos entrar en una senda nueva, que no dudamos sería de fecundos resultados para el proletariado barcelonés.

Y ya sería hora de que esta labor empezase. Hay actualmente en Barcelona dos Casas del Pueblo: la propiamente así denominada las lerrouxista, donde sólo se cobijan elementos adictos a este señor, sin tener domicilio en la misma ni un solo Sindicato obrero, y la recientemente inaugurada por los elementos católicos, llamada Casa Popular. En la primera se adormece al trabajador pretendiendo inculcarle ideas y principios propios de otra generación, propios de cuando el obrero desconocía lo que es Socialismo y lucha de clases; mientras que en la otra se procura inculcar a los infelices explotados que faltos de claro discernimiento acuden a ella, la esperanza de una dicha eterna en recompensa de los contratiempos que aquí padecían experimentando en su fugaz paso por este mundo.

Pero entretanto, la verdadera Casa del Pueblo, la que debería ser centro de enseñanza y de educación para los trabajadores, no existe en Barcelona.

Esto constituye una vergüenza que deberían tener empeño en subsanar los Sindicatos obreros de esta ciudad.

Interin, no alviden que los reaccionarios tienen abierto su banderín de enganche, donde reclutarán cuantos elementos puedan, y que los lerrouxistas, en su Casa del Pueblo, no harán una sola conciencia obrera. Esto no es obra de los partidos burgueses.—G.

CONTRA LOS ARMAMENTOS La opinión despierta. No va a caer en el vacío nuestra campaña contra la locura de los armamentos, de que parecen poseídos nuestros hombres de gobierno y otros políticos que no están en el Poder.

Nada podrá contra esta campaña, nada podrán contra nuestras palabras, silencios interesados de la Prensa ni las habilidades gubernamentales.

Tenemos la seguridad de interpretar el sentir de la opinión sensata, de defender así los intereses del pueblo español, mejor que contribuyendo con hechos ó con silencio al derroche, a la dilapidación del dinero nacional, al precio para colocar a España en situación económica desahogada.

Hace pocos días era El Mercantil Valenciano quien se ponía a nuestro lado, adhesión que tenemos en la estima que merece por proceder de un diario de seriedad reconocida.

Hoy podemos registrar el apoyo que presta a la campaña otro diario republicano, El Radical, de Almería. De su número correspondiente a anteaer transcribimos los siguientes párrafos, extraídos de un artículo titulado «La locura imperialista»:

«Del discurso pronunciado por el conde de Romanos debemos recoger con angustia una afirmación que, por desgracia nuestra, será la única que quizás lleve a la práctica el jefe del Gobierno: nos referimos al aumento de los presupuestos de Guerra y Marina.

Después de los últimos desastres coloniales parecía iniciarse una política de sensatez, basada exclusivamente en la necesidad de atender a la reconstitución interior de la Patria. Bajo el peso de la desgracia parecía haber muerto el espíritu quijotesco de nuestro pueblo, y que renacia, en cambio, la sensatez. El inmortal Costa aconsejaba que se cerrara el sepulcro del Cid, y exponía, en dos palabras mágicas, escuela y densidad, todo el programa de la política española. Pero fatalmente locos ó incorregibles, los hombres del régimen se sienten dominados por la locura imperialista, y España es llevada a guerrear contra los moros, sembrándose los campos del Rif con cadáveres españoles y abriendo horrenda sangría al Tesoro nacional. Y esta locura crece y se extiende y provoca nuevas luchas y devora a centenares los millones de la patria, y con ellos las esperanzas de redención de nuestro pueblo.

El Gobierno que presidia el Sr. Maurtua tuvo el triste privilegio de recomenzar esta política suicida; a la guerra sucedió seguidamente el orgullo de querer cederse con las grandes potencias, no queriendo recordar ni reconocer que lo que más de ellas nos separaba era nuestra pobreza y nuestra incultura. Y se procedió a la construcción de una escuadra.

Se quiere ahora insistir en la marcha emprendida, y se habla ya de una segunda escuadra. Se olvida que España es un pueblo débil sin fuerza expansiva que le permita una labor colonizadora; no se quiere reconocer que una poderosa escuadra guardará (y aun esto es mucho decir) dentro de nuestras fronteras a un pueblo hambriento y sin escuelas.

Se cierran los ojos ante nuestra situación económica, nuestra incultura, nuestra hambre, los desesperos del productor y los dolores del contribuyente.

Nada de esto se ve y es lógico que así suceda. ¿Acaso los hombres de hoy no son los mismos que han arrastrado a España por el oprobio y la han conducido al borde del abismo?»

Contrabandistas y asesinos. (POR TELÉGRAFO) Barcelona 25.—La guardia civil de Badalona ha detenido al individuo Ramón Sánchez, conocido por el Pernalas, dueño de un café de camareras, y a un conspicuo suyo, por ser acusados de haber encerrado en la habitación de su casa a un sujeto que temían les sorprendiera un alijo de contrabando.

Completamente de noche lo llevaron a las crillias del mar, donde le prepararon un tremendo palizón, arrojándole después al agua.

El cadáver ha aparecido en la playa de Masnou. El hecho ha producido general indignación.—Mencheta.

LOS AUTOMOVILES (POR TELÉGRAFO) Un hombre muerto. Barcelona 25.—Un automovil que marchaba a gran velocidad por el pago de Gracia atropelló a un joven, dependiente de comercio, causándole tan gravísimas lesiones que falleció a los pocos momentos de producirse el atropello.

El chauffeur logró escapar, y del automovil no se conoce más que el número.—Corresponsal.

LA POLITICA

El aviador Tixer. Ciudad Real 25.—A las nueve y media de la mañana ha llegado el aviador Tixer...

El presidente, que se mostró sorprendido, negó que se haya pensado en ello. —Aun cuando nadie me ha hablado de este asunto...

Los torpederos españoles, en vista de la suspensión, han salido para unirse a la escuadra.—C.

El ministro de Hacienda puso ayer a la firma de D. Alfonso los siguientes decretos: Nominando interventor de la Fábrica Nacional de la Moneda y Timbre a D. Francisco Requijo.

El presidente del Consejo, a quien desde hace días se le ve muy preocupado, se apresuró ayer mañana, en cuanto vio a los periodistas...

El sábado, 28, serán depositados en Correos los paquetes de La Unión Tipográfica que se envían a las secciones federadas.

Los huelguistas no son tipógrafos, como equivocadamente se interpretó en mi telegrama último, sino litógrafos y constructores de envases de la Casa Moré Hermanos.

De esta lucha no se vislumbra la solución favorable. —La huelga de La Colosal, de obreros en géneros de punto, continúa en el mismo estado.

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Hasta ahora van contestando satisfactoriamente varios comerciantes. —La cuestión que se debate entre la Sociedad de obreros y obreras de la industria textil...

Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo contra acuerdos adoptados después del atentado...

Estos acuerdos han sentido muy mal entre los individuos de la policía, como el que el ministro de la Gobernación y otras altas personas envíen cantidad de dinero al agente Guisarró y éste las acepta...

Los periodistas, disgustados. Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo...

El ministro de Marina, al salir ayer de Palacio, manifestó que no es cierto que vaya a pasar a la jurisdicción de Guerra el Cuerpo de Infantería de Marina.

También dijo que ha sido defectuosamente interpretada su aseveración relativa a no pensar en la creación de Comandancias generales en Canarias y Baleares...

Todo esto es lo contrario de lo que ayer dijo el Sr. Gimeno, y tan completo cambio de criterio no ha podido menos de llamar la atención.

Ayer tarde se reunieron los diputados reformistas en el domicilio del Sr. Azcárate para cambiar impresiones sobre el decreto del catecismo que hoy aparece en la Gaceta.

El discurso que pronunció el Sr. Alvarez (D. Melquíades) para exponer sus opiniones acerca de los asuntos de actualidad, coincidió con la apertura de un Círculo del partido reformista en el distrito de la Latina...

Medio hora antes de comenzar ayer tarde el Consejo celebraron una conferencia en el despacho del conde de Romanones éste, el Sr. Lerroux y el ministro de la Gobernación.

El servicio militar. Disposiciones aclaratorias. Para cortar abusos de los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

Los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

Los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

Los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

Los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

Los reclutas de cuota (se ha dictado una disposición que ordena que aquellos reclutas que dejaron de asistir por unas ó por otras causas...

car plazo de la cuota militar a los reclutas que están comprendidos en el art. 270 de la ley.

A los que tengan derecho a pagar la cuarta parte se les exime como a los anteriores, devolviéndoles la mitad de las cuotas abonadas...

Para la solidez de la reducción de cuotas se acompañará certificado de haberse redimido a metálico ó servido en filas como procedente de reemplazo.

Para devolver la parte de cuota que corresponde, una vez concedida por los capitanes generales la reducción del art. 271, los interesados promoverán instancias a D. Alfonso...

Los viajeros de todos los trenes tuvieron que trasladarse. El río Oca se desbordó también, inundando el caserío de Mungui...

Otro desprendimiento ocurrió junto a la fábrica de escabeches de D. Gonzalo Pujana, ocasionando grandes daños...

Los jefes de estas familias son Enrique Montoya González, casado, de treinta y cinco años...

Entre sus muchos inconvenientes tiene uno muy desagradable, y es el de que en los pueblos, donde el maestro está sometido al cura y al cacique...

Romanones no salía muy bien parado de los que comentaban el decreto, pues todos reconocían su cuquería y falta de convicciones democráticas.

Y esto será un triunfo de la reflexión, del que debemos felicitarlos.—C.

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Hasta ahora van contestando satisfactoriamente varios comerciantes. —La cuestión que se debate entre la Sociedad de obreros y obreras de la industria textil...

Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo...

Estos acuerdos han sentido muy mal entre los individuos de la policía, como el que el ministro de la Gobernación y otras altas personas envíen cantidad de dinero al agente Guisarró...

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Hasta ahora van contestando satisfactoriamente varios comerciantes. —La cuestión que se debate entre la Sociedad de obreros y obreras de la industria textil...

Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo...

Estos acuerdos han sentido muy mal entre los individuos de la policía, como el que el ministro de la Gobernación y otras altas personas envíen cantidad de dinero al agente Guisarró...

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Hasta ahora van contestando satisfactoriamente varios comerciantes. —La cuestión que se debate entre la Sociedad de obreros y obreras de la industria textil...

Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo...

Estos acuerdos han sentido muy mal entre los individuos de la policía, como el que el ministro de la Gobernación y otras altas personas envíen cantidad de dinero al agente Guisarró...

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Hasta ahora van contestando satisfactoriamente varios comerciantes. —La cuestión que se debate entre la Sociedad de obreros y obreras de la industria textil...

Después del atentado.—Méndez Alarcón no acierta ni con los suyos. En Comisarias y brigadas especiales existe estos días cierto revuelo...

Estos acuerdos han sentido muy mal entre los individuos de la policía, como el que el ministro de la Gobernación y otras altas personas envíen cantidad de dinero al agente Guisarró...

Los mozos y carreteros del comercio y de la industria, pertenecientes a la Sociedad La Concencia, domiciliada en el Centro obrero de la calle de Anselmo Cifuentes...

Los que quedaron en los calabozos de la Casa de Canónigos se llaman Juan Antonio Escudero Estrada, Basilio Muñoz, de treinta y seis años...

Mañana, domingo, se pondrá a la venta el número correspondiente a mayo del órgano de las Juventudes socialistas...

Los paquetes de provincias saldrán de Madrid sin falta el domingo, pudiendo reclamarlos en Correos quienes no los recibían a su debido tiempo.

Se ha hecho una buena tirada, por prestarse el número para la propaganda entre la Juventud obrera española...

El ministro de Estado manifestó que hoy sale de Larache para Tetuán el jefe, en donde se le prepara un gran recibimiento...

El conflicto europeo sigue ahora temiendo tanto ó más que hace días, por la actitud resultante en que se ha colocado Austria respecto a Soutari.

Según el Gobierno austriaco, una vez satisfecho el honor montenegrino, Soutari debe seguir siendo albanesa y no montenegrina.

Los búlgaros y griegos, por otra parte, amenazan también la tranquilidad mundial con sus aspiraciones sobre Salónica y el mar Egeo.

El ministro de Estado insistió en sus optimismos, indicando esperaba triunfar las potencias, que negociaban un arreglo.

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a las nueve de la noche, hora en que terminó el Consejo...

El ministro de Fomento dio cuenta de las dimensiones presentadas por los dignos individuos de la Comisión para el abastecimiento de aguas de Barcelona...

Los resultados de sus interesantes estudios los mismos individuos de la Comisión, cuyos trabajos han de tenerse muy en cuenta para la resolución que en definitiva se adopte.

Se aprobaron los siguientes expedientes: Arriendo de local para el Instituto de Oviedo, y otro poniendo a disposición del ministro de la Gobernación un millón de pesetas para ampliación de las operaciones del giro postal.

Verbalmente informó el ministro a los periodistas se había aprobado por completo el presupuesto de Guerra, pero sin añadir ningún detalle...

Dijo que se celebraría Consejo de Ministros el martes ó miércoles próximos, en los cuales se terminaría la discusión de presupuestos, empujándose por el de Instrucción.

Fue un acierto, indudablemente, la elección de Tierra Baja, el hermoso drama de Guimerá, siempre nuevo, para el debut de la compañía dirigida por Tallaví.

El gran actor, trabajando con su gente y en su género, se mostró en toda la grandeza de su talento. Hasta ahora, en el interminable rosario de Nena Teruel, que ha sido casi lo que ha hecho, no habíamos visto en esta temporada más que a un primer actor muy bueno...

Se interpretó el «Manelich» es una verdadera creación. Aquel pastor catalán es completamente distinto del que otros actores, y grandes actores, han entendido. Y no es esto ni siquiera intentar el hacer comparaciones, odiosas siempre. Cada actor...

Desde los primeros momentos acudieron el jefe de policía de la sección de la estación y el personal a sus órdenes, el arquitecto del servicio de incendios, Sr. Monasterio; los jefes de noche de la estación y las fuerzas de la guardia civil y el cuerpo de seguridad.

A las dos se retiró el servicio de incendio.

Los primeros en llegar al lugar del combate fueron el cabo de seguridad Juan Romero y los guardias Mercaño Sanz, Marcelino Tudela y Santiago Martínez.

Los representantes de la ley, armados sable en mano, se lanzaron sobre los combatientes para separarlos, evitando nuevos crímenes.

Todos los gitanos, a excepción de los dos heridos, que yacían en el suelo, emprendieron la fuga dando gritos y lanzando imprecaciones gitanas.

Se dirigieron hacia las afueras de la capital. Los guardias los persiguieron un largo trecho, amonazándoles con sus revólveros, pero no consiguiendo cazar mas que a un viejo, pariente del Silva, llamado Juan Antonio Escudero, a quien se le ocupó un cuchillo que medía nada menos que 45 centímetros.

Entretanto los heridos eran conducidos a la Casa de Socorro y puestos en la mesa de operaciones para su curación. Ya hemos dicho las heridas que sufrían. No tienen gravedad grande; pero son algunas de ellas de bastante importancia.

Uno y otro, el Montoya y el Silva, fueron luego trasladados al Hospital Provincial, en donde el Juzgado de guardia les tomó declaración.

Buscando gitanos. La guardia civil de Carabanchel se dedicó durante todo el día de ayer a buscar gitanos de los que intervinieron en la riña. Por la tarde los civiles lograron detener a tres, ocupándoles las armas con que habían peleado.

Al anochecer fueron llevados al Juzgado los detenidos, que iban seguidos de una multitud de curiosos y de gitanos.

LOS OBREROS

En Madrid. Agrupación femenina socialista. Mañana, domingo, a las cuatro de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo...

El Comité encarece la mayor puntualidad a las afiliadas, quienes, como siempre, pueden ir acompañadas de cuantas compañeras simpaticen con esta Agrupación y deseen presenciar sus discusiones.

No insertamos el orden del día porque se han repartido convocatorias individuales. Grupo socialista de ebrianistas. Este grupo celebrará junta ordinaria hoy, sábado, a las nueve de la noche, en la Casa del Pueblo, Piamonte, 2, para tratar asuntos de interés.

REUNIONES PARA HOY. Salón grande: a las nueve y media, Consejo de dirección. Salón pequeño: a las seis, Sociedad La Constancia. Idem: a las nueve, Sociedad de jardineros. Salón terraza: a las nueve y media, Sociedad de profesores racionalistas.

Consejo de Ministros. A LA ENTRADA. A las cinco y media de la tarde de ayer se reunieron en Consejo los ministros en el despacho oficial del conde de Romanones.

Los Sres. Barroso, Gimeno, Alba y Villanueva dijeron que no llevaban ningún asunto de importancia. El presupuesto de Guerra.—Un nuevo empréstito.

El ministro de la Guerra manifestó que la reunión se dedicaría especialmente a tratar del presupuesto de su Ministerio, basado en la actual organización, y que sólo lleva los aumentos necesarios de personal, como son el pago de los tabores y «mias», que antes abonaba el sultán...

Independientemente de los presupuestos—dijo—se tratará también de la cuestión de los cuarteles, sobre la que existen dos proyectos: uno, el llamado pequeño, cuyas obras se evalúan en 62 millones, y otro, el grande, el que hace ascender a 120 millones la innovación.

Para hacer estas importantes obras será preciso acudir a un empréstito. Añadió se habían publicado por los Ministerios de Guerra y Estado dos disposiciones determinando las atribuciones del comisario general de Marruecos y los comandantes de plazas.

El jefe.—El conflicto balcánico. El ministro de Estado manifestó que hoy sale de Larache para Tetuán el jefe, en donde se le prepara un gran recibimiento. Llegará a dicho punto mañana por la mañana, y a las veinticuatro horas se leerá en la Mezquita el documento que le proclama representante del sultán de nuestra zona de influencia.

De política internacional, el ministro de Estado, no obstante sus optimismos, dejó entrever, refiriéndose al conflicto balcánico, la impresión de que las cosas no marchan tan bien como se desea.

El conflicto europeo sigue ahora temiendo tanto ó más que hace días, por la actitud resultante en que se ha colocado Austria respecto a Soutari.

Según el Gobierno austriaco, una vez satisfecho el honor montenegrino, Soutari debe seguir siendo albanesa y no montenegrina.

Los búlgaros y griegos, por otra parte, amenazan también la tranquilidad mundial con sus aspiraciones sobre Salónica y el mar Egeo.

El ministro de Estado insistió en sus optimismos, indicando esperaba triunfar las potencias, que negociaban un arreglo.

El ministro de la Gobernación recibió a los periodistas a las nueve de la noche, hora en que terminó el Consejo, dando la siguiente nota oficiosa:

«El ministro de Fomento dio cuenta de las dimensiones presentadas por los dignos individuos de la Comisión para el abastecimiento de aguas de Barcelona, y el Gobierno, no considerando justificados los motivos en que las fundan, acordó por unanimidad no admitirlas, ratificando a la vez su acuerdo de abrir una información, a la que podrán aportar, en término preferente, los resultados de sus interesantes estudios los mismos individuos de la Comisión, cuyos trabajos han de tenerse muy en cuenta para la resolución que en definitiva se adopte.»

Se aprobaron los siguientes expedientes: Arriendo de local para el Instituto de Oviedo, y otro poniendo a disposición del ministro de la Gobernación un millón de pesetas para ampliación de las operaciones del giro postal.

Verbalmente informó el ministro a los periodistas se había aprobado por completo el presupuesto de Guerra, pero sin añadir ningún detalle, sin duda porque consideraba el Gobierno que lo que para él es muy interesante no lo es para el país.

Dijo que se celebraría Consejo de Ministros el martes ó miércoles próximos, en los cuales se terminaría la discusión de presupuestos, empujándose por el de Instrucción.

Fue un acierto, indudablemente, la elección de Tierra Baja, el hermoso drama de Guimerá, siempre nuevo, para el debut de la compañía dirigida por Tallaví.

El gran actor, trabajando con su gente y en su género, se mostró en toda la grandeza de su talento. Hasta ahora, en el interminable rosario de Nena Teruel, que ha sido casi lo que ha hecho, no habíamos visto en esta temporada más que a un primer actor muy bueno. Pero su verdadero debut, su presentación al público del Español, es anoche cuando la hizo.

Se interpretó el «Manelich» es una verdadera creación. Aquel pastor catalán es completamente distinto del que otros actores, y grandes actores, han entendido. Y no es esto ni siquiera intentar el hacer comparaciones, odiosas siempre. Cada actor...

Desde los primeros momentos acudieron el jefe de policía de la sección de la estación y el personal a sus órdenes, el arquitecto del servicio de incendios, Sr. Monasterio; los jefes de noche de la estación y las fuerzas de la guardia civil y el cuerpo de seguridad.

A las dos se retiró el servicio de incendio.

Los primeros en llegar al lugar del combate fueron el cabo de seguridad Juan Romero y los guardias Mercaño Sanz, Marcelino Tudela y Santiago Martínez.

Los representantes de la ley, armados sable en mano, se lanzaron sobre los combatientes para separarlos, evitando nuevos crímenes.

Todos los gitanos, a excepción de los dos heridos, que yacían en el suelo, emprendieron la fuga dando gritos y lanzando imprecaciones gitanas.

Se dirigieron hacia las afueras de la capital. Los guardias los persiguieron un largo trecho, amonazándoles con sus revólveros, pero no consiguiendo cazar mas que a un viejo, pariente del Silva, llamado Juan Antonio Escudero, a quien se le ocupó un cuchillo que medía nada menos que 45 centímetros.

Entretanto los heridos eran conducidos a la Casa de Socorro y puestos en la mesa de operaciones para su curación. Ya hemos dicho las heridas que sufrían. No tienen gravedad grande; pero son algunas de ellas de bastante importancia.

Uno y otro, el Montoya y el Silva, fueron luego trasladados al Hospital Provincial, en donde el Juzgado de guardia les tomó declaración.

Buscando gitanos. La guardia civil de Carabanchel se dedicó durante todo el día de ayer a buscar gitanos de los que intervinieron en la riña. Por la tarde los civiles lograron detener a tres, ocupándoles las armas con que habían peleado.

Al anochecer fueron llevados al Juzgado los detenidos, que iban seguidos de una multitud de curiosos y de gitanos.

tor pone toda su personalidad en el tipo que encarna, y tal como lo hace, así es. Los hombres naturales, ajenos a las miserias de la vida de abajo, llenos de una ruda candidez, no están todos cortados por un patrón único. Y el actor que cumple la fórmula esencial de producir la emoción más honda con la realidad más honrada y sincera, ha cumplido ya su misión, sea cual sea el patrón artístico que haya elegido para ello.

El «Manelich» de Tallaví es el hombre niño, ingenioso en el primer acto, ingenuo siempre, hasta cuando ahoga a «Sebastián». No brota el volcán de pasión como en una fiera ó como en un hombre habituado a la sociedad y enemigo de ella. Brota á borbotones, entrecortado, y sólo en el momento supremo, cuando mata ó quiere matar—6 le obligan a querer matar—se despliega en toda su grandiosidad salvaje. No es en Tallaví—y le estimamos como un acierto genial—lo que en otros actores es: el que va a un fin determinado y siempre obra por impulso de ese fin, como si tuviera una plena conciencia del medio en que se mueve y razonara lo que va a ejecutar.

Es el hombre todo noblezas, moviéndose en un medio que desconoce, que no sabe si es bueno ó es malo, y al que sólo se atreve a atacar firmemente cuando finalmente le hiera y siente el dolor agudo de la herida en su alma.

El triunfo de Tallaví fué en toda la línea. El público aplaudió con entusiasmo al final del acto primero. Al terminar los actos segundo y tercero las ovaciones fueron ruidosísimas, interminables, levantándose el telón muchas veces en medio de las aclamaciones de todo el auditorio, que, puesto en pie, rendía á Tallaví un homenaje de los más grandes y efusivos.

La compañía es de un conjunto excelente. La señorita Delgado Caro desempeña con mucho acierto, poseionada de su papel, la parte de «Marta».

Las huelgas en Barcelona. (POR TELÉGRAFO) Barcelona 25.—Continúa la huelga de los cerrajeros. Prosigue también la de los talleres de los Sres. Avellanet, en Barcelona, y Manrosa que provocó la huelga de los cerrajeros.

Es probable que en la semana próxima se declaren en huelga los fundidores en hierro y los obreros de otros oficios del ramo de metales.

La huelga de Sabadell, según noticias, se extenderá á otros oficios, también por solidaridad.—C.

ACCION CACIQUIL

Un alcalde modelo. Hornacho 24.—El alcalde de Hornacho es un hombre que no ve con buenos ojos el progreso de la Sociedad, y para dificultar su desarrollo emplea todos los procedimientos, desde el halago hasta la multa.

Hace unos días se presentó en la Sociedad, tomó nota de los afiliados y manifestó que así como á los suyos los toleraría que se llevasen las praderas á casa, á los socialistas les iba á baldar á multas, y en efecto, arbitraria y repetidamente impone multas de 15 y 20 pesetas.

A dos hermanos, Manuel y Antonio González, carpinteros, por tener dos carros á la puerta de su casa, les impuso una multa de 150 pesetas, y así por este estilo prosigue su nobilísima tarea.

Como se ve, el hombre está dispuesto á terminar con la organización. Veremos si lo consigue.

Pero sospechamos que su labor resultará contraproducente, y que no sólo no logrará destruir la organización obrera, sino que conseguirá con su insoportable é irritante persecución fomentarla y robustecerla.—C.

Ocurrencias locales

En la iglesia robaron á doña Obdulia. Doña Obdulia Estévez y Franco, de cuarenta años de edad, natural de la Habana, soltera y habitante en la calle del Olivar, número 1, denunció ayer en la Comisaría del Congreso que en la iglesia de San Sebastián la habían robado.

Sin ver al ladrón, doña Obdulia notó que se la habían llevado un bolsillo, el cual contenía un billete de 25 pesetas, ocho pesetas en plata y varios documentos.

Los documentos fueron encontrados horas después en un urinario de la plaza del Príncipe Alfonso, donde debió, al ver que para nada le valían, el afortunado rando.

Todo lo puede el amor... En la calle de Hernán Cortés fué detenido ayer el paradero Telesforo Sáez, el cual se permitió, al ver pasar á una hermosa cocinera, besarla y abrazarla, después de decirle cuatro cosas gratiosas.

La cocinera, por toda respuesta, le dió una bofetada, y después mandó detener al rápido y enamorado agresor.

En la Comisaría la cocinera acusó á Telesforo del delito de... tentado.

ESPECTÁCULOS

Funciones para hoy, sábado. Español.—(Compañía de Tallaví).—A las nueve y media (popular), Tierra Baja. Cómico.—A las diez y media (doble), La Pirula (dos actos).

A las seis y media (doble), La Pirula (dos actos). Martín.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo; estrenos de películas todos los días.

Benavente.—De cinco á doce y media, sección continua de cinematógrafo. Todos los días estrenos.

Parish.—A las nueve y media, grandioso éxito del original globo dirigible del ingeniero Perry. El extraordinario excentrico general Lavine, la troupe japonesa Royal Tokio, los voladores Franklin, los osos comediantes y toda la nueva compañía de circo que dirige William Parish.

Gran Via.—De seis á doce y media, sección continua de cinematógrafo, proyectándose por última vez La venganza del contrabandista, Flores de nieve y Las bromas de Reily. Gran estreno de El leñador y proyección de la película sin rival Perseguido hasta el fondo del mar, que ha obtenido un gran éxito.

Establecimiento tipográfico y editorial. Paelelor, 5.—Teléf. 75

No se admiten propinas en las platerías TUTOR, calle de la Cruz, 43 y 45, entresuelo, San Sebastián, 2, tienda y Magdalena, 22, tienda.—Servicio 30 céntimos.

# La Mutualidad Obrera

Cooperativa Médico-Farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados.

OFICINAS: PIAMONTE, 2 (CASA DEL PUEBLO), SECRETARÍA 38

**PERSONAL TÉCNICO**  
26 profesores de Medicina.  
2 ídem de Cirugía.  
2 ídem de Tociología y Maternidad.  
2 ídem de Partos.  
12 profesoras en Partos.  
3 practicantes de Cirugía.

**CONSULTORIOS**  
Norte.—Abascal, 12, hotel.  
Sur.—Cava Baja, 1, principal.  
Central.—Luna, 10, principal.  
Atocha.—Doctor Mata, 1, primero.  
Tetuán.—Prim, 34, hotel.  
Fuente de Vallecas.—Carretera de Valencia, 43.

**FARMACIAS**  
Meson de Paredes, 20 (abierto toda la noche).  
General Martínez Campos, núm. 1.  
Ancha de San Bernardo, 15.  
Calle del Pacífico, 7.  
O'Donnell, 21 (Tetuán).

Cuota familiar, 2,25 pesetas.—Individual, 1,15.

ENTIBROS... Adultos: coche con cuatro caballos empenachados.  
Niños: coche-estufa con dos caballos ídem.

Servicios de vacunación, inyecciones antidiftéricas, hipodérmicas y subcutáneas, etc., etc.—Clínica operatoria en el Consultorio Norte.—Específicos para los enfermos que lo necesiten por prescripción facultativa.

EN TODAS LAS FARMACIAS RIGEN LAS TARIFAS ECONÓMICAS

# La Cooperativa Socialista

Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en el precio.

TODO ELLO LO ENCONTRAREIS COMPRANDO EN LOS ESTABLECIMIENTOS DE LA

## Cooperativa Socialista Madrileña

TIENDAS DE ULTRAMARINOS EN

Calle de la Libertad, núm. 26.

Cava baja, núm. 33.

Calle del Pilar, núm. 41 (Guindalera).

Calle de Martínez Campos, núm. 1.

Valencia, núm. 5.

Gran café en la Casa del Pueblo (Piamonte, 2).

Plato del día económico: Cocido, 0,50 céntimos.

### García Ceballos

ENCUADERNADOR  
DORADOS en artículos de piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi, ornamentación de libros etc. etc.  
8 y 10 ESCALINATA 8 y 10

SE NECESITA

oficiala bordadoras. — Tesoro, núm. 18, 3.ª derecha.

SE VENDE colección completa de EL SOCIALISTA semanal (veinte años encuadernados).

E. GRUESO, Plaza de Santa Cruz, núm. 3, portería.

PELUQUERIA Y BARBERIA de Benito Rodríguez. — Servicio esmerado. — Se admiten abonos. Silva, 4, Madrid.

# CARABANA

AGUAS NATURALES

NaO, SO<sup>2</sup>, 10 HO<sup>2</sup>, 257 -- NaS, N<sup>o</sup>, 0499

Interesa á todos saber:

- 1.ª Que no existen otras aguas salinas, sulfuradas, sulfatado-sódicas que las de CARABANA.
- 2.ª Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABANA.
- 3.ª Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en hondos pozos ó charcos, producto de exudaciones de terrenos salitrosos, MAGNÉSICOS Y POTÁSICOS, sales nocivas y altamente perjudiciales al organismo humano.
- 4.ª Que en el manantial de CARABANA todo es público y todo el mundo puede tomar gratuitamente el agua al hacer para toda comprobación necesaria.

Son Purgantes y Antibiliosos por su sulfato de sosa; son Depurativas por su cloruro de calcio, y son Antisépticas, Antihépticas y Antiescrifulosas por su sulfuro de sodio. — Declaradas por la Ciencia médica como reguladoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda la economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 12 medallas de oro y 10 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.

ALMACENES-DEPOSITOS: DOCTOR FOURQUET, 27

Los pedidos y correspondencia al propietario, R. J. CHAVARRI LEALTAD, 12.—APARTADO DE CORREOS 239.—MADRID

# EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SUSCRIPCIÓN

Madrid, un mes, 1 peseta.  
Provincias, trimestre, 5.  
Extranjero, 10.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
FUENTES, 4.

TELÉFONO, 4.568. APARTADO, 637.

ANUNCIOS

Cuarta plana, 0,30 línea.  
Tercera, noticias, 2 ptas.  
Reclamos, 1,50.  
Segunda plana, precios convencionales.

NÚMERO SUELTO, CINCO CÉNTIMOS

## La Biblia

HE AQUÍ O QUE DIJO SOBRE ELLA

M. Jaurés, el "leader" socialista

En un discurso pronunciado en Buenos Aires:

«La Biblia reanima las mentes y los corazones de los hombres, hace temblar los montes, profetiza con grandes y trágicos símiles la igualdad humana, y anticipa la desaparición de la guerra, la pacificación de las naciones oprimidas y de la Naturaleza misma, la reconciliación del lobo con el cordero.»

EXCELENTE EDICIÓN EN 4.ª, CON MAPAS, Tres pesetas el ejemplar (3,65 por correo certificado)

PUNTOS DE VENTA: PUERTA DEL SOL, 6, SAN BERNARDO, 20 y principales librerías.

Pídanse catálogo ilustrado gratuito á la SOCIEDAD BIBLICA: Flor alta, 2 y 4.—MADRID

## Carbonería cooperativa de los cocheros de Madrid.

Travesía de San Mateo, núm. 6.

Se garantiza el peso y la calidad del producto. Se sirven pedidos á domicilio.

### Gran Sombrereria y Fábrica de Gorras

de JOSE MARIA SANTOS.—Plaza Mayor, 15 y 16.

Sombreros de las mejores marcas. Gran surtido en fantasías de niños y niñas. Gorras de todas clases á precios sin competencia. Visítad esta casa y ahorraréis dinero.

EXPORTACION A PROVINCIAS

## Leed "Vida Socialista,"

Sale los domingos. Su precio, 15 céntimos.

# BIBLIOTECA SOCIALISTA

LIBROS Y FOLLETOS

- A 5 céntimos.**  
Melid.—Ganarás el pan... (cuento).  
Aventuras de un niño despotado (ídem).  
Juan Soldado (ídem).  
El pobre Pepin (ídem).  
Los emigrantes (ídem).  
El hijo del minero (ídem).  
El ciego (ídem).  
Fia en Dios... (ídem).  
Caridad (ídem).  
El repatriado (ídem).  
F. Carretero.—Catecismo de la doctrina socialista.
- A 10 céntimos.**  
Lafargue.—El ideal socialista.  
Melid.—Los rechazados (monólogo en verso).  
La guerra y la patria.  
Leyes de reunión y de asociación.  
La «Commune».  
Kautsky.—La teoría y la acción en Marx.
- A 15 céntimos.**  
Guesde.—El Colectivismo.  
Rouanet.—Filosofía socialista.  
Domenech.—Educación socialista en España.  
Litvia.—La máquina contra el obrero en el régimen capitalista.
- A 20 céntimos.**  
Melid.—Sindicatos católicos y Sindicatos revolucionarios.  
Guesde.—Colectivismo y revolución.  
Altamira.—Lecturas para obreros.  
Marx y Engels.—Manifiesto comunista.  
Lafargue.—El materialismo económico.  
Véritas.—El Teatro ante las Sociedades obreras.  
Th. Dahn.—La Revolución rusa.
- A 25 céntimos.**  
Engels.—Socialismo utópico y Socialismo científico.  
Deville.—Estudio acerca del Socialismo científico.  
Iglesias.—Mito de controversia en Santander.  
Troctet.—Democracia socialista y Anarquismo.  
Litvia.—La Cooperación.  
Doctor Ensch.—La Socialización de la medicina.  
F. Carretero.—Celebración de actos civiles.
- A 30 céntimos.**  
Justo.—El Socialismo.  
Torres y Brotons.—Sin patria (diálogo en verso).  
Lafargue.—El Socialismo y los intelectuales.  
Ley electoral.  
Leyes y reglamentos de accidentes del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños, con observaciones de R. Oyuelos.
- A 50 céntimos.**  
Aquino.—Breves estudios biográficos.  
Fidel.—Pablo Iglesias en el Partido Socialista (biografía-semi-blanca).  
E. de Francisco.—Manual de prácticas societarias.
- A 25 céntimos.**  
Litvia.—El medio social y la perfección de la salud.  
Melid.—Colección de los 10 cuentos (encuadernados).  
La Internacional (himno, letra y música).  
La Marsellesa de la paz (ídem).  
La Commune (ídem).  
Canto del Primero de Mayo (ídem).  
**A 75 céntimos.**  
Domenech.—[Nuevo Mundo] (tragedia).  
**A 1 peseta.**  
Verdes Montenegro.—De mi campo.  
Kautsky.—Parlamentarismo y Socialismo.  
Marx.—Miseria de la Filosofía.  
Domenech.—Sueños pasados y futuros (novelas cortas).  
Ferre.—Socialismo y ciencia positiva.  
Melid.—La Leona (drama).  
Los predilectos (comedia).  
El día de mañana (ídem).  
El atestado (juguete en un acto).  
Otabuénaga.—[Silencio] (composición dramática en verso).  
A. Silva La Laguna y G. Faré.—La venganza (drama en un acto y tres cuadros).  
J. Armengol y Sebastián.—Los convencidos (drama en un acto y dos cuadros).  
**A 1,50 pesetas.**  
Mora.—Historia del Socialismo español.  
Marx.—Revolución y contrarrevolución.  
Melid.—Alma rebelde.  
**A 2 pesetas.**  
Melid.—Teatro de la Vida y Esperanza.  
**A 3 pesetas.**  
Marx.—El Capital.  
**A 5 pesetas.**  
L. Simarro.—El proceso Ferrer y la opinión europea. Tomo primero (3,75 pesetas para los afiliados y asociados y 0,25 más de certificado para provincias).  
**GRABADOS**  
Album revolucionario.—Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Becker, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Owen, á 80 céntimos.

Folleton de EL SOCIALISTA (26)

## LA DAMA ERRANTE

FOR

PÍO BAROJA

pintarrajeado y cerrado, tenía en la parte de atrás ocho ó diez agujeros tapados con redondeles de cobre, y encima de ellos ponía escrito: «Panorama Universal.»

El viejo vestía una anguarina amarillenta, sombrero cónico y grandes antiparras; llevaba un rollo de tela en la mano y una caja á la espalda; el muchacho blandía una pértiga larga como una lanza.

Les preguntó Aracil qué oficio tenían, y el ciego dijo que andaban de pueblo en pueblo con las vistas. Además llevaban un cartelón que representaba distintas escenas del crimen de Don Benito, desde el asesinato de la víctima hasta la ejecución de los dos criminales en el patíbulo.

El cartelón y una caja de música con cuyas notas amenizaba sus discursos, le servían para atraer á la gente.

El ciego quiso mostrar las excelencias de su declaración, y comenzó á recitar de una manera enfática y con una voz aguda un romance, en el cual se explicaba el crimen de Don Benito con todos sus horrores. El ciego se lia-

maba el Grillo, mote muy natural, dada su voz chillona y agria.

Tenía el hombre buena memoria; recordaba otros romances de crímenes célebres, y al último, haciendo memoria, recitó los romances del guapo Francisco Esteban y Diego Corrientes, y con estas pintorescas narraciones de bandidos, puñaladas, trastazos, endechas de mártires y confesiones de verdugos, llegaron á la vista de Guisando.

Desde lejos el pueblo era bonito, con sus tejados rojos y su aspecto de aldea suiza; pero por dentro no tenía nada que celebrar: las calles estaban llenas de barro y los cerdos andaban entre la gente.

Preguntaron por una posada y les indicaron una casucha pobre, y el ciego, el lazarrillo, Aracil y su hijo entraron en ella hasta la cocina. Había allí un viejo flaco, envuelto en una capa y devorado por las intermitentes, que les dijo con una voz débil que esperarán á que viniera su hija.

Vino ésta, una mujer de hermosos ojos, con una gargantilla de corales en el cuello descubierta, y preparó de cenar á los viajeros.

«Después de comer estaban charlando á la luz de un candil, cuando arribaron unos cuantos leñadores de los pinares. Sin duda no tenían mucho que hacer ni con qué entretenerse, y el Grillo, que sabía muchas malicias de posada, apostó á uno de los leñadores á que no comía cinco bizcochos sin beber nada mientras él contaba ciento. El leñador, que era un mozo alto y fuer-

te, dijo que no tenía dinero para apostar, pero que tenía la seguridad de comérselos. Otro de los leñadores apostó un real por su compañero, y se hizo la prueba; pero el mozo alto no pudo con los cinco bizcochos, y cuando el Grillo contaba los cien no había podido tragarlos. El que había apostado dinero pagó á regañadientes, y el que hizo la prueba bebió un vaso de agua y se sentó al fuego tan satisfecho.

«Esto me recuerda—dijo el Grillo—un cuento viejo.

«Cuéntelo usted—dijeron los leñadores.

«Pues era un estudiante de los antiguos—comenzó diciendo el Grillo—que andaba con la tuna de pueblo en pueblo. Un día se encontró en Madrid muerto de hambre y con un dolor de muelas de padre y muy señor mío. El hombre tenía una peseta en el bolsillo y no sabía qué hacer, porque decía: «Si voy á casa de un barbero y me quito la muela, voy á tener un hambre de perro; y si como y no me quito la muela, se me va á hacer el dolor más rabioso. En esta alternativa, ¿sabéis lo que hizo?»

«Yo hubiera comido—dijeron la mayoría de los leñadores.

«Yo me hubiera puesto un emplastro—añadió otro.

«Pues á él se le ocurrió una cosa mejor—repuso el Grillo—: verdad que era de la piel del diablo. Fué á una pastelería en donde había mucha gente, y delante del escaparate comenzó á gritar: «¡Me comerá cien! ¡Me comerá doscientos!—Unos solda-dos que

le oyeron le dijeron: «¿A que no?—¿A que sí?—¿Cuánto apostamos?—Si pierdo que me quiten esta muela, pero sólo ésta.—Bueno. Vamos.—Entraron en la pastelería, y el estudiante á comer y los soldados á pagar; á la docena ya no pudo más y se dió por vencido. Le llevaron los soldados á la barbería, y el barbero le arrancó la muela.

Al salir, todo el mundo de chunga, había formado un corro á su alrededor, y le señalaba y se descalzaba de risa, y decía: «Mirad á este estudiante, que por perder una apuesta se ha dejado quitar una muela.—Y el estudiante contesto: «Sí, pero era una muela que me dolía hace un mes.—Lo mismo digo yo—añadió el Grillo—del que ha perdido esta apuesta. Ha perdido, pero se ha comido los bizcochos y no ha pagado nada.

Rieron el cuento los leñadores, y el mismo aludido celebró la alusión; luego el Grillo sacó su caja de música y comenzó á darle al manubrio, y tocó dos ó tres vales incompletos y una canción francesa, villa y romántica, de Les dragons de Villars.

La hésped preguntó al doctor y á su hija si querían acostarse, y habiendo dicho que sí una moza les llevó á ambos, cruzando la cañada, á la ahijadera de una zahurda llena de heno. Algo asombrados quedaron Aracil y María del dormitorio; pero antes de que pudieran protestar la moza se llevó el candil y quedaron á oscuras. Encendió una cerilla el doctor y examinó el escondrijo, que estaba lleno de telas de araña. El olor de la hierba

fresca era tan fuerte y penetrante que no se podía respirar; buscaban padre é hija la manera más cómoda de tenderse en aquel agujero, cuando, abriendo la media puerta del chiscon penetró un cerdo enorme, al parecer con intenciones amenazadoras. Aracil, que lo sintió, le pegó un puntapié y el cerdo salió gruñendo y chillando. Volvieron á encender una cerilla, y entre padre é hija atrancaron la puerta y se tendieron á dormir.

Se despertaron varias veces con los gruñidos de los comedores de bellota, que hociocaban en la puerta y parecían querer entrar.

Antes que se hiciera de día, y mareados por el olor de la hierba, salieron de aquel infame rincón, pagaron la posada, echaron las albardillas á los caballos, compraron un pan grande y un pedazo de jamón para el camino, y dejaron el pueblo.

XX

EL HOMBRE DEL CABALLO NEGRO Y DEL PERRO BLANCO

Iban entrando en la Vera de Placencia; á la derecha, según caminaban, se erguía la pared gris, de granito, de la sierra de Gredos, cuyas crestas rotas, formando una línea austera, se dibujaban como recortadas en el cielo azul; á la izquierda, hacia el llano, veíanse colinas abiertas de olivares, de granados, naranjos y limoneros. Junto á aquellos montes secos, que parecían quemados ó hechos con es-

combros y ceniza, se destacaban las praderas verdes y los huertos del pie de la montaña.

El camino iba bordeando los setos de los prados, subiendo y bajando por las faldas de la sierra.

Pasaban María y su padre por delante de Poyales del Hoyo cuando aparecieron junto á ellos el joven del caballo negro y el perro blanco, en compañía de un cura montado en un burro.

Saludaron unos, contestaron los otros, y aunque Aracil no tenía ganas de entrar en conversación no pudo rehuir.

El cura era charlatán y comenzó á hacer preguntas al doctor y á su hija; el joven del caballo negro no dijo nada.

Era el camino estrecho y tuvieron que marchar de uno en uno, en fila india, como decía el doctor. En algunos sitios el camino estaba convertido en una acequia caudalosa.

«Pero esto, ¿cómo puede estar así? dijo Aracil.

«Esto lo hacen para regar los prados—contestó el joven, que todavía no había hablado—; aquí los propietarios echan el agua por el camino, y así se evitan gastar en acequias.

«¿Qué barbaridad! —Pues aquí ya se sabe—replicó el cura—; todo el mundo anda á la gabela y el que puede más que nadie.

Llegaron á un sitio muy hermoso, al que daban sombra inmensos castaños y adornaban grandes adelfas como canastillas de flores. El joven del caballo

(Continuará.)